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LICZBY LLUCASA
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Francgois Edouard Anatole Lucas byt francuskim matematykiem, ktéry w XIX wieku wymy$lit
ciag liczbowy, nazywany od jego nazwiska ciggiem Lucasa. Liczby w ciagu Lucasa tworzone sa
w taki sam sposéb jak liczby Fibonacciego, jednak poczatkowe wyrazy tego ciagu to 2 i 1; kazda
nastepna liczba w tym ciagu jest suma dwoch poprzednich. Poczatkowe wartosci w ciagu Lucasa
to:

2,1,3,4,7,11,18,29,47,76,123,199, 322,521,843, . ..

Udowodniono, ze mozna wybraé¢ dwie dowolne liczby poczatkowe i na ich bazie dokonaé
zbudowania ciggu liczbowego, kierujac sie zasada taka jak w ciagu Fibonacciego i w ciagu Lucasa,
ze kolejna liczba powstaje na skutek dodania do siebie dwoch poprzednich liczb, a stosunek
kazdego elementu do poprzedniego bedzie w nieskonczonosci zbiegal do liczby ® ~ 1.618033988
(zloty podzial). Co wigc takiego wyjatkowego ma w sobie ciag liczbowy Lucasa? Otéz okazuje
sie, ze (poczawszy od trzeciego wyrazu) liczby w ciagu Lucasa stanowia zaokraglenia kolejnych
poteg liczby ®:

P =1=1L

¢! =1.618033988 ~ 2 = L,
¢? = 2.618033988 ~ 3 = Ly
¢® = 4,236067977 ~ 4 = L3
¢* = 6,854101954 ~ 7 = Ly
itd.

Liczby Lucasa znajduja zastosowanie w testowaniu pierwszoéci Liczb Mersenne’a a takze w
algorytmach szyfrujacych.

Zadanie 1.

Napisz i uruchom serwlet, ktéry bedzie wyswietlal tabele z kolejnymi liczbami Lucasa: 2, 1,
3,4, 7,... Ly, przy czym warto$¢ n powinna by¢ okredona za pomoca pola tekstowego w formula-
rzu. Jedli tego parametru nie bedzie albo bedzie on Zle zdefiniowany (warto$é¢ ujemna lub napis
niebedacy liczba) to wydrukuj tabele zawierajaca dizesie¢ pierwszych liczb Lucasa.

Skompilowany serwlet umie$¢ w odpowiedniej strukturze katalogéw na serwerze aplikacji.
Skonfiguruj go (plik web.xml) w taki sposéb, aby mozna sie do niego odwolaé poprzez nazwe
liczby-lucasa.



Zadanie 2.

Stworz dokument w technologii JSP, ktory bedzie wyswietlal tabele z kolejnymi liczbami
ciagu C takiego, ze Cy =z, Chy =y a C, = Cp_1 + Cp_o, przy czym wartosci x, y i n powinny
by¢ okresone za pomoca pol tekstowych w formularzu. Jesli te parametry nie beda okreélone
albo beda one zle zdefiniowane (wartosé¢ ujemna lub zbyt duza albo napis niebedacy liczba) to
wydrukuj tabele z dziesiecioma pozycjami (liczby ciagu od Cy do Cyp).

Do obliczania i pamietania kolejnych liczb ciagu wykorzystaj klase java.math.BigInteger.

Uwaga.
Wykorzystaj Apache Tomncat 9.0 (ostatnia wersja to 9.0.20) jako serwer www 1 serwer apli-
kacji. Mozesz go pobraé ze strony:

https://tomcat.apache.org/



